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Mikor e magyarok egyik ősrokona, 
a bessenyők legyőzték a kijevi mosz- 
kovita fejedelmet: akkor a koponyá­
jából aranyba foglalt kupát csináltak 
s ezt Írták rá: aki a más birodalmát 
el akarja venni, az a magáét veszíti el.

így jár most az orosz cár is, a 
zsarnokság legutolsó történelmi kép­
viselője, akinek óriási birodalma alatt 
már recseg-ropog minden gerenda s 
az összekötő kapcsok úgy hullanak 
szét, mintha földrengés rázná a cári 
birodalmat.

Hiszen rázza is.
A lengyelek után a kisoroszok aki­

ket ma a galieiai rutén terminológia 
szerint ukrajnaiaknak hívunk: fordul­
nak háromszázados muszka hóhéraik 
ellen, s fölkelésre, a szabadság kiví­
vására, a moszkovita járom lerázására 
hívnak föl minden kisoroszi. Harminc 
millió nép ez, a déli Oroszországnak 
fundamentuma, amelynek leigázott 
népe alkotta eddig a cárizmus leghí­
vebb és legjobb kozákjait. Ha ez meg­
mozdul s egyet ráz magán : Oroszor­
szágnak ütött az utolsó órája.

A kisoroszok alig várják a fölsza­
badító magyar-osztrák-német hadakat, 
hogy hozzájuk csatlakozva, együtt ver­
jék le Oroszországot s földeljék el 
örökre a muszka zsarnokságot. Len­
gyelországgal és Ukrajnával tehát meg­
indult az orosz járom alatt nyögő né­
pek felszabadító mozgalma s ha Orosz­
ország kilencvenhét nemzetisége most 
mind föltárnád : akkor Oroszországnak 
még a hire-hamva sem marad meg.

A szurony és a kancsuka eddig va­
lahogy össze tudta tartani az orosz 
nemzetiségeket s a népszabadság kí­
méletlen elfojtásával úgy tudta magát 
Oroszország feltüntetni, mintha egysé­
ges volna. De most megkezdődött a 
bomlás, a széthullás, a felszabadulás 
és a moszkovita iga lerázása. Orosz­
országtól el kell venni Lengyelorszá­
got, Kisoroszországot, Finnországot, 
Besszarábiát, Krimiát, a Kaukázust, a 
bőrükbe nem férő Romanowokat el 
kell kergetni, s Oroszországot a Fe­
hér-tenger partjaira, az örökös hó és 
jég birodalmába visszaszorítani. Ott 
aztán csinálhat moszkovita politikát az 
Északi jeges tenger - cethalainak.

De az európai békét, az emberiség 
kultúráját, s ami nekünk legbecsesebb : 
a magyar nemzet szabadságát többé 
nem fogja fenyegetni!

Le hát a muszka zsarnoksággal és 
éljen a népek szabadsága!

A Magyar Szent korona Országai Vörös 
Kereszt EgyleténekHontmegyei választmánya 
e hó 17-én tartotta a vármegyeház nagyter­
mében megtartott újjá alakuló közgyűlését, 
mely alkalommal az érdeklődő közönség a 
vármegyeház nagytermét zsúfolásig megtöl­
tődé.

Ivánka István főispán az értekezletet a kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg:

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim !

Szívesen üdvözlöm Önöket a haza 
és az emberszeretet nevében. Mert en­
nek szellemében gyűltünk itt ma össze, 
mikor a Hontvármegyei Vörös-Kereszt 
Egyletet újra akarjuk szervezni.

A száraz jerikói rózsa, ha vízbe te­
szik, évtizedek múltán is föléled és 
szétnyujtja ágait.

' A mi vöröskereszt egyesületünk is 
ilyen jerikói rózsa ma.

A béke hosszú sorú évei alatt ez is 
csak tengő életet élt. De íme már éle- 
dez. Csakhogy ez a Szervezés az ő 
élettevékenységéhez nem vizet, hanem 
vért kíván! Amint a hadüzenet meg­
történt s Ő felsége a mozgósítást el­
rendelte s hadaink a határokra vonul­
tak, hogy fiai életük árán is megvédjék 
a hazát, már a véres események kilá­
tására csupán fölkelt a vágy a hon ma­
radt polgárokban, hogy jerikói rózsáikat 
életre ébresszék.

Mi is azért gyűltünk ma össze, hogy 
alvó gyermekünket föl ébresszük, talpra 
állítsuk, megerősítsük, szervezetét tevé­
kenységre indítsuk, hogy e nagyidők­
ben megtudjon felelni szép hivatásának.

Mikor a haza fiai a harctéren vérró­
zsákat keresnek kebleikre,itthon a hon­
leányok is fogják tudni kötelességeiket.
S a vörös kereszt egyesületek bizton 
számíthatnak reájuk. Ez a tevékenység 
az, mely a nőnek is nyújt alkalmat a 

/háborúban részt vehetni, honleány! kö­
telességet gyakorolni. Nem a férfiaknak 
való fegyveres küzdelemben ugyan, de 
a hazájukért vérző hősök ápolásában, 
életmentésében. Hogy aki a hazáért kés­
volt meghalni, a hazáért tovább élhes­
sen, ha kell újra harcolhasson, újra 
meghalhasson.

Nem fogom önöket azzal fárasztani, 
hogy a vörös-kereszt egyesületek ren­
deltetéséről tartsak előadást. De nem

is sértem meg azzal sem, hogy lelke­
síteni akarjam.

A célt ismeri mindenki. S hogy lel­
kesednek érte, bizonysága, hogy itt van­
nak.

Megbocsássák és ne vegyék tolako­
dásnak, hogy e gyűlést én hívtam ösz- 
sze és cn nyitom meg. De nem lévén 
az egyesület szervezve és nem műkö­
désben, én mint e nemes vármegye ezi- 
dőszerinti főispánja kötelességemnek tar­
tótjain a kezdeményező lépest megtenni; 
a lökést megadni, hogy a kijegecedés 
folyamata meginduljon s a szép és nagy 
feladatra szervezetten álljunk és várjunk.

Ezek után a megjelenteket újólag és 
a legmelegebben üdvözölve a gyűlést 
megnyitom.
Ezekután a vármegyei választmány a kö­

vetkezőkép alakult meg :
Diszelnök : Jankovich Béla dr. v. b. t. t.
Diszelnöknö: Jankovich Béláné drné.
Elnök: Ivánka István főispán.
Női elnöktárs Oberndorf Hugó né gróf­

né.
Alelnökök: Somogyi Béla cs. és kir. kama­

rás. Martinovich István törvényszéki elnök.
Női alelnök társ: Ivánka Lászlóné, Báli 

Bcrkő Istvánné.
Titkár: Czompó Ede.
Jegyző: Hcrczegh József dr.
Pénztáros: Paskó Péter.
Orvos: Kovács Sebestény Endre dr. kir. 

tan. főorvos.
Női választmány : Battha Lászlóné Becsey 

Lászlóné Csermák Ernőné drné, Draskóczy 
Jenőné özv. Egressy Lászlóné özv. Forster 
Frigyesné Fodor Vilmosáé drné, Gregersen 
Anna Hcderváry Lajosné Haydin Károlyné 
Huszár Tiborné Halász Fercncné Huber Gyu- 
lánó Ivánka Istvánné özv. Jekelfalusy Lajosné 
Jagasich Sándorné dr. Ifj Jankovich Béláné 
Keve Károlyné Kegye Sándorné Kátser 
Sándorné Kovács Sebestény Endréné drné, 
Kazy Lázárné,Konkoly Thege Sándorné,Klein­
kauf Györgyné, Lipcsey Ervinné drné, özv. 
Luczenbacher Pálné, Laky Károlyné, Lamos 
Elemérné, Marék Károlyné, Martinovich Ist­
vánné, Mailáth Lászlóné, Nándory Pálné, 
Nedeczky Pálné, Oravetz Béláné, Pályi Pálné, 
özv. Paczolay Jánosné, Preussler Hugóné, 
Rudnay Béláné, özv. Sárpy Béláné, Somsich 
Ödönné grófné, Schnábel Károlyné, Somo­
gyi Béláné, Salkovszky Ferencné drné, Sági 
Benőné drné, Schmidt Arthurné, Somogyi 
Lászlóné, Schiller Irma, Szokoly Alajosné, 
özv. Szabadhegyi Zoltánná, Teleky Józsefnő 
grófnő, Thék Endréné, Udvaidy Józsa, Vi- 
czián Kálmánné, Vermes Józsefné, Varadi 
Jakabné drné, Vajda Barnáné, Wilczek Vil­
mosáé grófné, Welwart Adolfné, özv. Win­
ter Sándorné.

Férfi választmány: Battha László, Bolgár 
János, Berkó István, Barczán Endre, Bogner 
Gyula, Cziráky Iván, Csermák Ernő dr, De- 
dinszky Aladár, Draskóczy Jenő, Fodor Vil-
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mos űr, Folkusházy Sándor, Günsel Ármin, 
Gregersen Nils, Grossmann Gyula, Heder- 
váry Lajos, Herczeg Vincze, Haydin Károly, 
Halmay László, Halász Ferenc, Huber Gyula, 
Himmler Sándor,Ivánka István, Ivánka László, 
Kazy Lázár, Kegye Sándor, Kátser Sándor, 
Konkoly Thege Sándor. Keve Károly, Kovács 
Sebestény Kálmán, Kchn Márk dr, Krupecz 
István, Laky Károly, Lamos Elemér, Lipcscy 
Ervin dr, Marek Károly, Majtliényi László 
báró, Nándory Pál, Nyáry Alfonz báró, Obern­
dorf Hugó gróf, Pályi Pál, Pataky László, 
Preussler Hugó, Rudnay Béla, Steinlein Ottó 
gróf, Sági Benő dr, Salkovszky Ferenc dr, 
Schreiber Aladár, Somogyi László, Schnäbel 
Károly dr, Sümeg Ottó, Schusdek Ármin, 
Szokoly Alajos, Somsich Ödön gróf, Teleky 
József gróf, Tölgyessy Ferenc, Thék Endre, 
Viczián Kálmán, Vámos Bála dr, Vermes Jó­
zsef, Wí 1 heim Károly, Zmeskal György

Czoiiipó Ede alispánt megbízott,egyszers­
mind választmányi titkár a választmány 
eddigi működésé,ól, vagyonáról és száma­
dásáról a következő jelentést terjesztette elő:

Méltóságos Főispán ur!
Tisztelt Hölgyeim és Uraim !

1902. évben a Magyar Szent Korona Vö­
rös Kereszt Egyesülete Hontvármegyei vá­
lasztmánya engem tisztelt meg azzal, hogy 
az állásáról lemondott s az egyesület körül 
nagy érdemek, t szerzett Forster Frigyes vá­
lasztmányi titkár és jegyző helyébe engem 
választott meg. Ezen idő óta a választmány 
ügyeit és annak pénzt rát én kezeltem s 
ezen működ V emről van szerencsém a kővet­
kezőkben béíí-jruoini:

Ezen megbízásomból kifolyólag több Íz­
ben megkísérelt:m az 1881. évi december 
havában megalakult és az 1892. - vi július 
hó 30-an újból szervezett választmányt egybe 
hívni, — uj életre kelteni ; de sajnos a 
nagyközönség s különösen a vaku,/.(mányi 
tagok részvéiíemége folytán e-.en kísérleteim 
eredményre nem vezette!;. Időközben So­
mogyi László ur. választmányunk megala­
kulása eta annak érdemdús elnöke, magas 
korara es egyéb elfoglaltságára való hivat
i\w.. ooat v . ... öSX.Sx-^V.VÜi .UillOilu öt. LL -Cil
időtől fogva dacára, a több ízben kibocsá­
tott meghívóknak gyűlést tartani nem sike­
rült s azokon f :lj :bb a v irmegye alis­
pánja és én jelentünk meg. De ez nem is 
lehetett másként, mert az 1892 évben újból 
alakított választmány tagjai közül időközben 
sokan elhalaloztak s meg többe.; a várme­
gyéből eltávozta'-. Látva, hogy a választmány 
újra alakítása iránti kis retek eredményre 
nem vezetnek es az egyéb helyi jótékony­
sági intézmények által erősen igénybe vett 
na - nyén hajó nve<
nuk, működésem csak tisztán oda irányult, 
hogy a választmány gyümölcsözőié;,- elhelye­
zett vagyonát s.irattárát megőrizzem és ke­
zeljem.

így. tartott ez egész az L91l-ik évig ami­
dőn Wiicze.k Frigyes gróf, vármegyénk ez 
időbeni főispánja, kezébe veve a vörös ke­
reszt egyesület hon ti választmányának újjá 
szervezését, taggyüjtö iveket bocsájiott ki. 
Ekkor a feszült köipolitiikai viszonyok ha 
tása alatt a nagyközönség körében nagyobb 
érdeklődés mutatkozott, az egyesület" által 
képviselt nemes eszme iránt. S különösen 
egyes lelkes gyűjtőknek közöttük elsősorban 
Oberndorf! Hugónó grné Zichy Paula grófnő 
érdeme, hogy az egyesület részére sikerült 
uj tagokat gyűjteni. Azonban sajnos, elte­
kintve ezen egyes követésre méltó példák­
tól ezen mozgalom sem hozta meg a várt 
eredményt, és még mindig nem " sikerült 
annyi tagot gyűjteni, hogy a választmány 
megalakítható és annak működése sikerrel 
megkezdhető lett volna. Mert ezen mozga­
lom eredménye összesen öt 40 koronán fe­
lüli alapitó, három 20 koronás es egy
koronás rendes tag volt, összesen 430 ko­
rona 3 fillér befizetett tagsági díjjal. Mely 
összeg a regi gyümölcsözőleg elhelyezett 
alaptőkétől elkülönítve az Ipolysági takarék- 
pénztárnál külön takarékpénztári ' könyvben 
helyeztetett el gyümölcsözőleg. Wilczek Fri­
gyes gróf főispánnak ebből kifolyólag 1912 
évi november hóban a vármegye főispánjá­

hoz intézet felhívására, valamint a vörös 
kereszt egyesület központi igazgatóságának 
ugyancsak november hó végén a vármegye 
alispánjához intézet felhívása folytán, a hont! 
választmány ügyeinek állásáról a központi 
igazgatóságnak jelentést tettünk s egyben 
felkértük, nogy tekintettel a háború vesze­
delmével fenyegető feszült külpolitikai vi­
szonyokra elérkezett annak ideje, hogy a 
honti választmány működését életre keltve, 
mi is csatlakozzunk az országos mozgalom­
hoz. S egyben felkértük a központi vezető­
séget, hogy a szükséges taggyüjtö iveket, 
röpiraíokat, felhívásokat s alapszabályokat 
rendelkezésünkre bocsássa.

A központi vezetőség a kért nyomtatvá­
nyokat még 1912 év végén elküldvén, a 
vármegye alispánja 12191 1912 számú kör­
rendeletével a járási íőszolgabirákat felhívta, 
hogy azonual indítsák meg járásaikban a 
szükséges mozgalmat es gyűjtsenek minél 
nagyobb számmal tagokat Ezen taggyiijtési 
mozgalom körülbelül 1913 év végen befe­
jeztetvén, az addig beérkezett taggyüjtőivek 
tanúsága szerint összesen két 20 koronán 
felüli és tizennégy 2 koronás rendes tag 
továbbá ötvenegy I koronás rendkívüli tag 
lépett be egyesületünkbe. Azonkívül 49 ko­
mim 82 fillér pénzbeli adomány gyűlt egybe, 
mely összeg szintén gyümölcsözőleg lett el­
helyezve.

Minthogy azonban a háborús veszedelem 
id íközben elmúlott s a kiadott taggyüjtö,vek 
többszöri sürgetés dacára vissza nem ér­
keztek az egyesület és a választmány újjá 
szervezését kimondó alakuló közgyűlést ösz- 
szehivni még mindég nem lehetett.

Dacára annak, hogy az újjá szervezés 
nem történt meg, belügyminiszter urnák az 
önkéntes betegápolónői intézmény folyó évi 
február hóban a vármegye közönségéhez in­
tézett felhívása föl) Ián váltvetve Kovács Sebes­
tyén Endre dr. kir. tanácsos tiszti főorvos úrral, 
sikerült az önkéntes betegápolónői tanfolya­
mat szervezni es megtartani. Ezen tanfo­
lyamra összesen 31 haligatónő jelentkezett, 
kik kivétel nélkül nagy odaadással és teljes 
sikerrel végez.ék a fiathétig tartó tanfolya­
mot, mely egy Ivánka István ur óméltóságá­
nak elnöklete alatt tartott záró vizsgával be­
fejezést nyervén, az összes ápolónők az elő­
irt fogadalmat letették s az ápolónői diplo­
mák részükre kiadattak.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal sem, 
hogy kine emeljem Kovács S. Endre dr. főor­
vosnak áldozatot es időt nem kímélő mun­
kásságát, amelyet a tanfolyam létesítése és 
megtartása eretekében kifejteni oly szives 
von.

Dacára a hallgatók számának, s a tanfo­
lyam tartamának, annak költségei a beszer­
zett tankönyvekkel és fali táblákkal együtt 
csak 68 korona 26 fillért tettek ki, mely 
költségeket választmány nem lét ében s an­
nak utólagos jóváhagyása reményében saját 
hatáskörében az egyesület vagyonából ki­
utaltam.

Az előbb emitted kél tuggyüjtés eredmé­
nyével egyelőre a szükséges előkészítő mun­
kai tok befejezést nyertek, melyek szerint 
ezidö szerint összesen öt alapitó, öt 20 ko­
ronán felüli és tizenöt 2 koronás rendes 
tag s ötvenegy i koronás rendkívüli tagja 
van egyesületünknek. Van szerecsém még 
bejelenteni, hogy az 1881 évben megala­
kult a 1892. évben újból szervezett régi 
egyesületi tagok közül még a következők 
vannak életben: Horváth Miklósné, (Jho- 
rinszky Igóné grófné, Dacsó Pálné. Kovács 
S. End rétié. Oberndorff Hugó gróf, Rustier 
Ervin báró, Semssey Aibertné,'Winter Sán- 
dornéalapító tagok Balczár Rázmánné,Horváth 
Bcláné, Ivánka Oszkárné, Ivánka Lászlóné, 
Ivánka Leonie, Jankovich Béláné, Lipthay 
István, Nagy Sándorné, Nedeczky Berta, 
Özv. Nyáry Adolfné báróné, Paczolay Katalin’ 
Russó Lajosné, Paczolay Kamilla, Somogyi 
Lászlóné, Schiller Antalné, Semessey Lidia, 
Sümeg Ottó és Schusdek Ármin rendes ta­
gok, akik az alapszabályok értelmében min­
den további tagdíj fizetési kötelezettség nél­
kül továbbra is megmaradnak egyesületünk 
tagjainak.

Végül van szerencsém egyesületünk va­
gyonáról következőkben beszámolni : 1901. 
évben átvett egyesületi vagyon kitett össze­
sen 2866 korona és 62 fillért, mely alapva- 
gyon az időközi kamatokkal együtt a mai 
napon 4029 korona és 62 fillérre szaporo­
dott fel. Wilczek Frigyes gróftól 430 korona 
és 30 fillérről szóló betét könyvet vettem 
át melyet gyümölcsözőleg elhelyezett tőke 
az időközben befolyt pénz-gyűjtésekkel va­
lamint időközi kamatokkal együtt a mai 
napig tőkésítve, 440 korona 18 fillért tesz 
ki. ebből azonban az előbb említett ápoló­
női tanfolyam költségei 68 korona 26 fillér 
már kiadattak illetve levonattak.

S most amidőn az utolsó gyiijtőiv is be­
érkezett s az előkészítő munkálatok befeje­
zést nyertek, az utóbbi napokban külpoli­
tikai viszonyainkban beállott változások s a 
közvetlen háború veszedelme, hazafias kö­
telességünkké teszik, hogy ezen nemes em­
berbaráti intézményünket, mely a békés 
időkben c-ak szunnyadozott, újra életre 
keltve, egyesületünk miként egy a lángok­
ból föl támadott Phönix tnegifjodva és meg­
erősödve, áldásos működését megkezdje.

Elérkezett a tizenkettedik óra, de mi is 
tettre ké zen állunk!

Tettre készen, hogy a harctéren hazánkért 
és becsületünkért küzdő a csatában meg­
sebesült testvéreinket, odaadó és igaz szere­
tettet ápoljuk gondozzuk.

A választmány a jelentést tudomásul vette.
Titkár előterjesztésére kimondotta a köz­

gyűlés, hogy tekintettel vármegyénk népies­
ségének eioszíotts, gára a fiók szerveknek 
alkalmatlan voltára a fiókonként)" szervezke­
déstől, mint szabálytól eltekint, ha azonban 
valamely nagyobb község fiók szervezetet 
óhajtana alakítani azt örömmel fogadja, Kor- 
porta sz. kir. város es Nagymaros község 
közönségét pedig fiók szervezet alakítására 
felkéri.

Felkéri a vezetőséget, hogy tagok gyűj­
tése iránt a legszélesebb körben intézked­
jek.

A háborúban megsebesültek mikénti ápo­
lása és elhelyezése iránt Kovács S. Endre 
dr. t. főorvos előterjesztését a közgyűlés

Eze-
nagy

rz

egyhangúlag határozat erejére emeli.
E szerint a választmány 200 beteg ápo­

lását vállalja, erre vonatkozó készségét a 
központnak már be is jelentette. Kijelölt he­
lyek: a közkórház, melyben 100. a r. k. 
elemi iskola, melyben 60—70, az izr. elemi 
iskola, melyben 32 beteghelyezhető el 
ken felül tartalékban van a városház 
terme 35 beteg részere.

A betegeket ellátni a kórház fogja.
Az ápolást 2—2 hivatásos betegápolónő 

vezetése mellett az önkéntes ápolónők fog­
jak végezni.

Megfelelő s/áiiiu (2—3) fiatal orvost 
orvoskari egyetemtől fogunk kérni,

Az ágyszükséglet egyik része úgy fog fe­
dezetet nyerni, hogy a közönséget fel fogja 
kérni ez egylet arra, hogy fölösleges ágyail 
adja az egylet rendelkezésére. A fehérnemű 
(lepedő, ágyhuzat, hálóingj és ágynemű 
szükséglet a központ igénybe vételénél fog 
beszereztetni.

Oberndorff Hugóné grófné az általa fen- 
tartott ovoda 3 helyiségét 7 beteg elhelye­
zéseié felajánlja s azok ellátását is biztosítja. 
Wilczek Vilmosáé grné pedig felajánlotta, 
hogy az itt elhelyezendő betegek ápolásá­
nál segédkezni fog.

A választmány a felajánlott áldozatokat 
hálás köszönettel fogadja.

Az Ipolysági Iparos Kör nevében Gállosi 
Soma annak 3 helyiségét sebesültek eilie- 
helyezéséte felajánlja. Wilczek Vilmosné sa­
ját körliá aban 8 beteg elhelyezését és el­
látását vállalja el.

Özv. Luczenbacher Pálné Szobon 13 
beteg elhelyezését ellátását vállalja el.

Szekan Samu a bakabányai evangélikus 
egylet nevében annak helyiségeit kórház cél­
jára felajánlja.

Majtliényi Ilona Lukanényén 6 tiszt,



vagy 8 közember elhelyezését és ellátását 
vállalja el.

A választmány a felajánlott áldozatkész­
ségeket hálás köszönettel fogadja.

A korponai járás több községe még 1893 
évben lábadozó betegek e látását válalta el.

A választmány felkéri a vármegye alispán­
ját megfelelő intézkedés végett.

A titkár jelenti, hogy Csekonics Endre 
gróf a magyar vörös kereszt egylet királyi 
biztosául neveztetett ki.

A választmány a kinevezést örömmel veszi 
tudomásul s a királyi biztost táviratilag 
üdvözli.

Eszterházy Károly gróf palásti kastélyát 
teljes egészszében felajánlja az egylet cél­
jaira.

A választmány a fölajánlott áldozatkész­
ségért hálás köszönetét nyilvánítja.

Több tárgy nem lévén a közgyűlés a haza, 
a király s a hadsereg lelkes éltetésé közt 
feloszlott.

augusztus 22

\ hétről.
— augusztus 21

A KAT6NANAP.
Ivánka István vármegyénk főispánjának lel­

kes fel hi vására e hó 18-án, a király 84-ík 
születésnapján megyeszerte megtartották a 
„Katonanapot“ melyen a harctérén levő ka­
tonák családjai felsegitésére alakult segítő 
bizottság akcióját átalános gyűjtéssel gyara­
pították.

Ipolyságon, a gyermeknap mintájára urna- 
gyűjtést rendeztek, melyet az erre felkért 
hölgyek nagy készséggel eszközöltek.

A megyeház előtti urnánál Marek Károlyné 
elnök csoportvezető felügyelete alatt részt 
vettek: — özv. Egressy Lászlóné, Fodor Vil- 
mosné drné, Halász Ferencné, Hederváry La- 
josné, Herczeg Józsefné drné, Kovács S. End- 
réné drné, Mici, Nessy és Biri, Marek Andy, 
Salkovszky Ferencné drné, Tölgyessy Fe­
rencné drné, és Udvardy Józsa.

A Plechló féle ház előtti urnánál Marti­
novich Istvánné, csoportelnök vezetése alatt 
közreműködtek Beőröndy Irma, Dégel Fe­
rencné, Kegye Sándorné, Lamos Elemérné 
Edit és Manci, Lipcsey Margit, Martinovich 
Istvánné és Hu, Oravetz Béláné és Emmy, 
özv. Plechló Jenőné, Puky IJona és Sághi 
Béniné drné.

A Lengyel szálló előtti urnánál Vermes 
Józsefné, csoportelnök vezetése alatt gyűjtöt­
tek Halász Sándorné, Kinszky Józsefné, Ko­
máromi Ferencné drné, Lengyel Margit, Pol­
gár.Ignácné, Sebestyén Miksáné drné, Sza­
bados Zsigmondné, Várady Jakabné drné.

A megyeház előtti urnánál G5 k. 74. fill, 
a Plechló ház előtti urnánál 56 k 94 fill, a 
Lengyel szálló előtti urnánál 76 k. 08 fillér, 
összesen tehát 199 k. 36 fillér folyt be.

A vármegye vidéki gyűjtéseinek eredmé­
nyei eddig még ismeretlenek.

A főgimnázium évnyitása.
Szeptember hó 1-én az Ipolysági állami 

főgimnáziumnak I—II—III. osztálya megnyí­
lik s attól kezdve évenként egy- egy osztállyal 
fejlődik tovább.

Az I. osztályba oly tanulók léphetnek, kik 
9. életévüket betöltve legalább is az elemi 
iskola IV. osztálya elvégzéséről tudnak meg­
felelő bizonyítványt felmutatni, vagy ennek 
hiányában felvételi vizsgálatot tesznek, Ma­
gukkal tartoznak hozni azonkívül az állami 
anyakönyvi hivataltól kiállított születési és 
ujraoltási bizonyítványt. A II—111. osztályba 
való lépésre az előbbi osztályról szóló gim­
náziumi bizonyítvány jogosít. Akik polgári 
vagy reáliskolából akarnak fellépni a j^vet-
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kezö gimnáziumi osztályba: a különbözeti 
tárgyakból augusztus 31. reggel 8 órakor 
felvételi vizsgálatot tartoznak tenni, melynek 
dija 20 k. Magánvizsgálat ideje szintén au­
gusztus 31., a vizsgálat dija 80 k.

A szeptember 1, 2, 3 napjain d. e. 8—12 
óra közt tartandó beiratások alkalmával min 
den rendes tanuló tartozik fizetni 10 k. be­
hatási, 1 k. 50 f. értesítő, 2 k. ifjúsági könyv­
tári, 1 k. kirándulási. 1 k. ének, 30 f. bizo­
nyítvány bélyeg s 50 f. tintadijat, összesen 
16 k. 30 f-t Az évi tandíj, mely negyed­
évenként fizetendő 48 k. A jeles és jó bizonyít­
vány u szegénysorsu tanulók a tanulók száma 
arányában, a tanítók gyermekei azonfelül is 
tandíjmentességet kaphatnak.

Jó viseletű, szorgalmas, szegény tanulókat 
a segitőegyesület könyvekkel, esetleg írósze­
rekkel ingyen ellát, vagy szükség esetén ét­
kezésről is gondoskodik.

A III. osztály leendő csekély létszámára 
való tekintettel főleg ez osztályba más in­
tézetből jött tanulókat is előnyben részesítünk.

Az iskolai év megnyitása szept 4-ikén 
lesz mely reggel 8 órakor a róni. kath. és 
izraelita templomokban tartandó istentisztelet­
tel kezdődik.

Barczán Endre 
igazgató,

Az élelmiszerek árszabása.
Ipolyság nagyközség közélelmezési bi­

zottsági! a törvényben biztosított felhatal­
mazásánál fogva a fontosabb élelmezési 
cikkek árát következőkbe állapította meg:

Búza liszt ára kilogrammonként: 
Minőség. Malomban: Kereskedőnél :

0 48 fill. 50 fill.
1 46 „ 48 „
5 44 „ 47 „
6 40 „ 42 „
7 40 „ 41 „
71/2 32 ., 34 „

Rozsliszt 30 „ 32 „
Őrlési dij: Métermázsánként 3 kor., 

poriás 3°/o
A malomban visszaadandó a tiszta 

liszten kívül 25% korpa és 3—4% vörös 
liszt.

Korpa: Métermázsánként 11 kor. 50 fill.; 
kilogrammonként 12 fill.

Só: őrölt kilogrammonként 30 fill, 
darabos „ „ 28 „

Petroleum: (3 Csillagos) literenként 40 fill.
Cukor: süveg kimérve kilogrammonként 

96 fill.
por és kocka kimérve kilogrammonként 

1 K. — fill.
por és kocka 5 kg. kartonban kilogram­

monként 98 fill.
Zsir: kilogrammonként 1 K. 76 fill.
Kenyér: fehér kilogrammonként 44 fill, 

barna „ ,, 40 fill,
rozs „ „ 36 fill.

zsemlye (átlag 6 deka legkissebb suly- 
lyal) és kifli (átlag 4 deka legkisebb 
súllyal) darabonként 4 fill.

Hus : sertés kilogrammonként 1 k.76 f. 
marhahús eleje kilogrammonként 1 „ 44 „ 
marhahús hátulja kilogrammonként I „ 52 „ 
borjúhús eleje kilogrammonként 1 „ 92 „ 
borjúhús hátulja kilogrammonként 2 „ 24 „

Vesepecsenye (tisztítva nyomtaték nőik.) 
kilogrammonként 2 k. 41) f.

Vesepecsenye (nem tisztítva nyomtatók­
kal) kilogrammonként 1 k. 52 f

A nyomtatók (csont és máj) 10%-nál 
több nem lehet.

Az ezen árszabásban megszabott árak,
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amelyeket az elárusítók szedhetnek. Aki ezek­
nél nagyobb árakat szed, kihágási eljárás alá 
vonható.

Ezen árszabás addig marad érvényben, 
inig újabb ármegállapítás nem történik.

A vármegye szive.

A harctérre bevonult otthon levő va­
gyontalan családtagjainak felsegitésére 
adott adományok.

II. kimutatás.
Múlt heti kimutatás szerint 1619 K. 

Barczán Endre 10 K.
Fábián Gyula II. gyűjtése. Adler Sándor 

6 K. Árvái József 5 K Bárdos Jánosné, 
Daubner Mihály, Lengyel Dávid, Dorn Benő 
dr. 2—2 K. Dudás János, Trupp Károly, 
Mártonyi Bódog, Kohn Ignácz, Rosenberg 
Miksa, Herczfeld Herman, Unten berge r, 
Büch lej; Nándor, Ivots Andorné, La­
dányi Ödön dr., Schmid! Manó 1—1 K. 
Szüszman Jakab 40 K Gutmann Fiilöp 
20 K. összesen 30 60 K. Polgár Ignácz 
H) IC Polgár Ignácz gyűjtése 68 doliány- 
kistözsdéstől á 1 IC. 68 K. Polqár Ignácz 
„Ima a hazáért1' ciinü nyomtatvány ela­
dásából adomány 25 K. Állatvédő egye­
sülőt 40 K.

Konkoly Thege Sándorné gyűjtése; Kon­
koly Thege Sándorné 50 K. Konkoly 
Thege Erzsi, Konkoly Thege Pál né 
10—10 IC. Konkoly Thege Margit, Kon­
koly Thege István, Konkoly Thege Mária, 
Konkoly Thege Imi, Konkoly Thege 
György, N. N. 5—5 IC. özv. Toldy Zsig­
mondné, Reviczky Ödön, Fiilöp Istvánné, 
2 -2 IC. Konkoly Thege Palika, Litassy 
Éva, Litassy Sári, Litassy Olga, Tóth 
Zsófia. Krnetykó Berta, Somogyi Irén, 
Reviczky Dániel, KeviezkvRezsőné, Fiilöp 
János, Dalmadi Béla, Fiilöp Lajos Szikla 
Béla, Ambrózy Zoltánná, Sipiczky Gye- 
kiczky Istvánné, Kovács Jánosné, Jalaksa 
Istvánné 1 1 IC. Aprógyiijlés 30.80 IC.
összesen 154.80 K. ezenkívül természetben : 
201 db. tojás, 5 nagy csirke és 6 kgr. 
bab.

Benedek dános gyűjtése Benedek János 
10 K. Weiner Mór 4 IC. Lestyán Mihály, 
Zurolai Jánosné 3—3 K. Styaseny Sándor, 
Pintér István, An tali ez István, Szurony 
Flórián, Barényi, Veky Antal 2—2 IC. 
Lőrincz József, Bálint Ferenc, Kecske- 
méthy Géza, Ragács Vendel, Abelovszky 
Sándor, Pásztor Etel, Hlavács Emma, 
Hlaváes Lőrinc, Kmety János, ICoháry 
József, Bot ka János, Ebenstreich, Lestyán 
Mihály, Abelovszky Lajos, Mák Géza, 
Zabondi István, Kis Katalin, Tóth Her­
man apró gyűjtés 13.30 IC. összesen 63.30 IC. 
Teszér község pénztára 43.49 IC. ICatona- 
nap utcai perzselyek gyűjtése 199.93 K. 
Rázgha Ernő Hontkiskér 100 IC. (gondos­
kodik 18 bevonult cselédjei hátrahagyottairól)

Fábián Gyula III. gyűjtése Gágel Ferenc 
5 IC. Fábián Flóra Fábián Gyula 1—1 IC. 
Fábián Gyuláné 2 K. Surányi Náthán, 
50 f. összesen 9.50 K.

Marek Károlyné gyűjtése Marek Károlyné 
Tölgyessy Ferenc dr. 25—25 IC. Sághy 
Benőné dr., Halász Ferencné, Hefftev 
Richárd 10—10 IC. Schiller Irma, Oravecz 
Béláné, özv. Egressyné, 5—5 K. Beőröndy 
Irma, Barczán Endréné, Dégol Ferenczné, 
Vóradi Jakab dr., Lamos Elemér 4—4 K. 
özv. Plechló Jenőné, Himmler Sándor dr., 
3—3 IC. Kolos Ilona, I’uky Ilona, 2—2 IC. 
özv. Forster Frigyes né, Herczeg Józsefné
1— 1 K. Wilheim Károlyné dr. 30 K.
Csermák Ernőné dr., Vermes Józsefné 
25—25 IC. Martinovich István, Jagassich 
Sándor, Vámos Béláné, 20—20 K. Mari­
sán Béláné, Zrneskalék, C.-’ompó Ede 
11) 10 IC. Salkovszky Ferencné dr., Dorn
Benő dr. olvashatlan aláírás olvashatlan 
aláírás. 5—5 K. Becsey Lászlóné, Ud- 
vardy Józsa, Hederváry Eajosné, ICinszky 
József, Herczeg József 3 -3 IC. Csilfáry 
Alajosné, Lamos Sándor, Mülstein Gá­
boriul, Vitális Mérné, Herczeg Vincéné
2— 2 IC. 1914. Vili. F. r. 2 IC. 40 f. Özv
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Rajner Gézáné dinié. 1 K. Untenbel'ger 
apró gyűjtése 77 1. összesen 346.17 K.

Buti Berki) Istvánná U gyűjtése Rósen- 
feld Zsigmond dr, Bét 20 K. Kolos Ilona 
2 K. összesen 22 K.Oberndoiff grófné, 50 
porció rántott leves Juhász Zoltán, apió 
gyűjt. 2 K. 42 f.

Koriesánssky Pál, ev. lelkész FIereny 
gyűjtése Koricsáuszky Pál, 5 K. V aleiicsik 
József 3 K özv Dudokné l K. Miskovics 
János 1 K 20 f Pptrovszky János 1 K. 20 f. 
Súlya János, Danis Pál, Sun pult József, 
N. N. S/iiuyi Samu Mccs György, Km no- 
lies L Kúszna János, Albertjuk János, 
1—1 K. apró gyűjtés 11 K. 901, összesen 
277" Ív. 96 f. azaz Ket.tőezerhetvenket ko­
rona és 96 fillér, mely K. 2000. - az 
Ipolysági takarékpénztárban el helyeztetett.

I'iuiyság, 1914. augus-.mis 20 Kdtser Bán-
‘1 ." u .ív • II. S. A pénz-

t.á roSri.
Helyesbítés: \ múlt heti I. számú kimu­

tatásban nyomdahiba folytán Schmatz -vá­
ró ly ur 5 koronás adománya kunaruclt, uu 
a főösszegben szerepel.

Iliiül""

})ápU iBl íg. lííí lí -

Lapunk zártakor érkezett a. 
hír, hogy X. Pins pápa a ke­
resztény világ feje e hó 20-án

, , pié'jef 79 érés komban meginni. ^
V 1

— A király születésnapja, ti hó 18-árt
ősz uralkodónk születésének 84 -ik év­
fordulóját az idén különös kegyelettel ülte 
nieg az ország. Ipolyságon délelőtt 10 
órakor a r. kát. plébánia templomban 
ünnepi istentisztelet volt, melyen a var 
megye lobogója alatt Ivanku István fői;,pár- 
vezetése mellett megjelent a vármegye 
tisztikara, és testületileg az összes állami 
hatóságok. Mise után Schreiber Aladár 
esperes plébános el mondotta a harcba tér 
lekről szóló imát, melynek megható igéi 
alatt egyetlen szem se maradi, szárazon, 
hiszen nem volt a közönség közölt egy 
sem ki tek valamely hozzátartozója vagy 
legalább is szivéhez közel álló ismerőse 
ne vonult volna a harctérre. A királyért 
mondott Ted-ami- mán a közönség állva 
elénekelte a Himnuszt. Városunk leánya­
inak iehémihás bájos serege perselygyiij - 
tésl eszközölt a háborúba vonulta. csalad­
jainak segítésére, a gyűjtés eredménye 
288 K. 88 fill, összeg.

— A Vörös Kereszt Egyesületnek. A Hon [vár­
megyei Vörös Kereszt Egyesületnek Steinlein Otto 
gróf 200, Jankovich Béláné 100, Ivánka István és csa­
ládja 100, Wilczck Vilmosáé grófit 3 40, özv. Cho- 
rinszky Igóné grófné 40, özv. Egressy I.ászlóné 20, 
koronát adományoztak, mely adományokért a Vörös 
Kereszt Egyesület vezetősége ez utón is köszönetét 
mond.

— Szent István napja. E hó 20 án volt 
Szent István, Magyarország legelső felkent 
királyának a napja, kit mély vallásosságáért 
a „szent“ jelzővel lisztéit meg a vallásos 
kegyelet, és _ kinek napját a törvényhozás 
nemzeti ünneppé kanonizálta. Ezt a nemzeti 
ünnepet városunk is megülte. A r. kát. plé- 
bániatemlomban az ünnepi istentiszteleten 
az összes hatóságok képviselve voltak. Az 
ünnep külsőségeit a középületek nemzeti 
zászlódisze jelezte.

— A liii<lN<‘r«>tr It íi ró Imi A király Holló Jó­
zsef d . Ipolysági ügyvéd, hadi-zolgálatra bevonult 
cs. és kir. .tartalékos hadnagyot főhadnaggyá ne­
vezte ki.

A háború a gyermek lelkében.

Egy kedves dolgot közlünk, mely megkapó 
visszatükröződése a háborúnak a gyermekek 
lelkében.

A dokumentum egy ■ levél, melyet ifj. Fé­
nyes Lajos ipolynyéki gyógyszerész két kis 
leánya irt Ivánka István főispánnak :

Kedves Főispán bácsi!
Én és Dóra is akartunk a bevonult kato­

nák itthon maradt kis gyermekeinek adni va­
lamit. Egy divánpárnát, melyet tavaly az is­
kolában csináltunk, meg kértük Apukát és 
Mamukát engedje kisorsolni, engedelmükkel 
kisorsoltuk és az érte bejött pénzt elküldjük 
kedves Főispán bácsinak, tessék oda adni 
némi enyhítésül.

Kezeit csókolja 
Fényes Böske és Dóra

A főispán a két kis honleánynak következő 
levélben válaszolt.

Kedves kis húgaim!
A hazaszeretet nem isméi korhatárt, s mi­

nél korábban nyit ki a szivekben, minél 
szebb, n fog virágozni, annál szebb gyümöl­
csöket fog teremni.

Köszönöm szivetek nemes felbuzdulását. 
Köszönöm a haza és a magam nevében is. 
Bár lenné e párna mielőbb a dicsőséges béke 
pihenő párnája az egész hazára nézve Sor­
soló iveteken abiaKox.it találtam. Tizenhármat. 
Beleírtam hát az én kisleányom nevét, hadd 
legxe.. ö i.i legalább így részese a ti szép 
gondolatotoknak.

Az igy tőlejáró összeget hozzáteszem az 
általatok beküidötthöz.

Adja Isten, hogy ebben a szellemben fej­
lődjetek tovább s »öljetek derék honleányokká, 
s majdan honanyákká.

Üdvözlöm jó szüléitekét és titeket csókol 
a főispán bácsi.

Ivánka István.

— Az uj /tétkoronás bankó. Néhány 
nap múlva uj papírpénzzel .gyarapodunk : 
megjelenik a kétkoronás bankó. Az uj 
bankó keltezése 1914 augusztus 5. Csinos, 
fehér velinpapim-ra nyomott jegy, amely­
nek hossza száztizén három, szélessége hat­
vannyolc milliméter. Az uj Inukénak c-ak 
egy szövegoldalit lesz és azon barnás gil- 
losiroz tt keretekben kék jegykép, a kö­
zepén fejrajz. A törvény, aim ly a bankjegy 
utánzását, tiltja, magyar és német nyelven 
olvasható. Az érték nyolc nyelven van a 
bankón A bankjegy hátlapján kerettel el­
látott zöldes gillos alapján barnás nyomás­
sal magyar és német nyelven csak az ér­
tékmegjelölés, továbbá a sorozat ns u szara 
megjelölése áll. A bankjegyre vonatkozó 
törvényes hirdetményt a hivatalos lap szer­
dai száma közli, amely bejelenti, hogy a 
kibocsátást a budapesti és bécsi főintézet 
és az összes fiók intézetek megkezdik.

-- A népiskolák és a háború. Jankovich Béla 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az iskolai ok­
tatás megkezdése érdekében rendel etet bocsátott ki. 
Eszerint a miniszter az elemi iskolákban, kisegítő 
iskolákban az eddig rend szerint szabályszerűen 
való megkezdését rendeli el ; az ismétlőiskolai ta­
nítást (tehát a gazdasági ismétlő iskolait is, a há­
ború idő tartaniára általában felfüggeszti. A szor­
galmi idő megkezdése tekintet, ben kétféleképpen 
alakulhat a helyzet: I. A községben sem az iskola 
épülete nincs katonai célokra lefoglalva vagy ki­

szemelve, sem a lapító . nincs katonai ■ szolgálatra 
behiva; ilyen esetekben a tanítás megkezdésének 
és lelkiismeretes végzésének semmi akadálya nincs 
2. A községben az iskola épülete is katonai célokra 
van lefoglalva és a tanító is katohái szo'gálatra 
van behiva ilyen esetekben a tanítás ideiglenesen 
valamely más helyiségben (községháza, tanítói lak, 

lelkész lak, más magánépület) helyettes tanító által 
kezdendő meg vagy több tanerővel rendeldelkező is­
kolákban a katonai szolgálatot nem teljesítő vagy 
fc'sőbb évfolyamok szünetelése következtében fel­
szabadult tanítók végzik a tanítást.

— Csalás a papírpénzzé/. Teleszky 
János pénzügyminiszter ti következő ren­
delőiéi bocsátotté, ki a pénz ügy; igazgató­
ságokhoz : Tudomá-omra jutott, hogy az 
országos egyes vidékein egyes italméresi 
engedéllyel biró telek > közönségtől a pa­
pírpénzt vagy egyáltalán nem, vagy csak 
értéken alul fogadják el, ami egyrészt ezen 
teljes értékű fizetési eszköz forgalmát a 
közgazdaság kárára indnko atlanu! meg­
nehezíti, másrészt a hiszékeny népet bű­
nös célzattal tévedésbe ejtve, megkárosítja. 
Meghagyom a címnek, hogy a kerületében 
levő összes ki mérési és kismértékben! cl- 
ámsitási engedélyekkel bíró, tehát jövedéki 
ellenőrzés matt álló feleket ti pénzügyi 
közegek által ebben az irányban is a leg­
szigorúbban ellenőriztesse, mert az aki 
ilyen üzelmeket folytat, nélkülözi az ita ­
tná é<i engedély gyakorlására az 1899. évi 
XXV. t.-e 3 tf-ának első bekezdése szerint 
megkívánt teljes me. bizhatóságot. A meny­
nyiben periig egyes konkret, esetekben ily 
üzelmek folytatása megállapít at,ik, úgy 
halad 4italanul intézkedjék az illetők , ki- 
mérési, illetve kismértékbeni elárusitási en­
gedélyeinek, az illetékes közigazgatási ha­
tóságok hozzájárulásának lehetőleg legrö­
videbb utón való beszerzése mell dt, az 
idézett, törvény 3 §. e'ső bekezdésében és 
a 15. §. 3. pontját követő bekezdésben 
foglalt, rendelkezések alapján leendő elvo­
nása iránt. Azokban az esetekben pedig, 
midőn az italmérők a pipirpénzt, csak ér­
téken alul fogadják el, ezenkívül gondos­
kodjék a büntető eljárásnak a kir. ügyész­
ség utján csalás miatt leendő azonnali 
megindításáról is. Megjegyzem, hogy az 
igazság ügy minister ura kir. ügyészségeket 
már utasította mra, hogy ily esetekben a 
legnagyobb gyorsasággal és sz gorral j ír­
janak el. Utasítom a címet, intézkedj k 
aziránt, hogy ez a rendeletim! a közönség 
tájékoztatása céljából a kerületében levő 
községekben és vám-okban megfelelő mó­
don közhírré tétessék.

— Pöstyén-fürdőüzeme. Pöstyén-fürdő igazga­
tósága arról értesít bennünket, hogy fürdői és szál­
lodáinak nagyrésze nyitva van és állandóan nyitva 
is marad. Téves tehát az a híresztelés, hogy Pös- 
tyenben most nem lehet kúrát tartani, mivel a für­
dőüzem teljes mértékben fenn van tartva. A fürdő­
ben egyébként nagymérvű cl. készületek történnek a 
harctérről visszaérkező sebesültek befogadására,

— Román birtok hont! kézben. Aradról 
jelenük nekünk: A történelmi nevezetességű 
ácsovai birtokot, melynek Hollaky Imre volt 
a tulajdonosa, a tavasszal a román nemzeti­
ségi Viktória aradi takarékpénztár vásárolta 
meg. A román pénzintézet a 3500 holdas 
birtokhoz 280.000 koronáért jutott. Mindenki 
azt hitte, hogy a bank azért vette a birtokot, 
mert politikai szempontok is vezették és a 
magyarság előtt történelmi jelentőséggel bitó 
ingatlant román kezekre akarja juttatni. Meg­
erősítette ezt az a körülmény hogy Ácsova, 
Ácsfalva és Polyana községek lakossága a 
birtokos bankkal alkudozást kezdettek a bir­
tok megvételére és az érdekeltségét Pop Cs. 
István dr. ügyvéd országgyűlési képviselő 
képviselte a pénzintézetnél. A tárgyalás azon­
ban nagy hirtelen most befejeződött, a meny­
nyiben megjelent a Viktória igazgatóságánál 
Hoffer Mártim kistompai földbirtokos és rö­
vid tárgyalás után 400.000 koronáért meg­
vette az ácsovai birtokot.
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a polgári leányiskola,

a gimnázium

a r. kain. elemi és

az izr elemi iskola
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Egy édes katonanóta.
A katona-nóták között persze a Kossuth- 

nóta vezet. A szövege megváltozott s kato­
náink igy énekelik széliében: Ferenc Jóska 
azt üzente.

A csatadalköltészetnek egyébként is Ferenc 
Jóska a középpontja : fiz ének közül kilenc 
ben övó a lelkes főmotivum. Nagyon kedves 
az a katonadal, amit a Duna-Tisza közéből 
a harctérié vonuló magyarok visznek maguk­
kal.

Hogy ki költötte, nem tudni: valaki a nép 
közül. Talán egy barnapiros parasztlegény, 
aki kaszával kezében épp dalolhatott a bu- 
zatenger szélén, amikor a kisbiró dobja azt 
pörögte, hogy csatára magyar.

A magyaros katonanóta ekként zengedez 
a hadfiak ajakán :

Ferenc József nem mehet el a bálba.
Öreg ember nem könnyű már a lába.
Sebaj, ha már nem bírja is a táncot.
A táncol, a táncot —
Megfoifjatjuk helyette is a rácot1

Ferenc József levelei irt ma reggel: 
Masérozni szeretne a sereggel.
Ne masérozz édes öreg kiuilyunk.
Királyunk, királyunk -----
Te csak nézzed, ami! mi majd csinálunk.

Ferenc József főimen! egy hegytetőre. 
Messzilátón onnét tekint előre.
Mindig csak azt nézegeti, ha ráér.
Fta ráér, ha ráér —
Hogy ’verekszünk királyér' cs hazáér !

Gyöngédebb, lojálisabb és őszintébb meg­
nyilatkozását a magyarság királyimádatának 
alig lehet elképzelni, mint ezt a népiélekből 
fakadt nótát.

— .V Eoíia3i‘it Keli vU l<‘ l i-ll-Z.V sv. A budapesti
ID. 1"ür posta és táv Írd;Liignzgalós :ig közli a kő­
ZÖ! S felel iáj< k a:ásn vágót L hogy rí
hadi- ; 1 kv: 1 ; öreghez tariovni katonai 0 polgári egy ti­
ti k részére feladott lev<;lek ;i ren des forgalomban
ha-z nalt bármely levő! 1 >■ ultikban is pori ómente-
ben i.< itLat 1 ak. á b u; i tokon hánnrfélc P'ort.ó-
rm ni es i 1 i n ók rí ka ma/.i-a teljesei fele le-

s sziiks teleli
— Évnyitás a polgári leányiskolában.

Az Ipolysági m. kir. állami polgári leányis­
kola igazgatósága ez utón is közli a szülők­
kel, hogy a beiratnsok szeptember hó 1-én 
2 án és 8-án történnek a rendes tanítást pedig 
szeptember 4-én kezdik meg.

— Az ipoL sági segítő akció. E hó űO-án a vá­
rosház kiste■ lilében tartóit értekezletet Fodor Vilmos 
dr. jár. főszolgabíró átirata alapján a közönség s 
annak eredménye kép megalakította a harcbavonul- 
tak szegényebb sorsú hozzátartozóinak és hátra­
maradottak felsegitésére irányuló akció helyi végre­
hajt.) bizottságát melynek elnöke Csermák Ernő dr, 
jegyzője Oroszt Artur tagja: Barczán Endre. Berkó 
István, Berczellcr Lajos. Cziraky Iván, . Draskóczy 
Jenő Fodor Vilmos dr. Herez. Adolf, Himmler Sán- 
dorné, Héderváry Lajos, Jag asich Sándor, Jávor B 
Lajos, Juhász Igó, Kegye Sándor, Kőim Márk, Ko­
los Ilona, Lipcsey Ervin, Lengyel Elza, Martinovich 
István, Pálfy Péter, Pelikán Ferenc, Sartórius István, 
Schreiber Aladár. Spitzer Jakab, Schiller Irma, 
Schmatz Károly. Tölgyessy Ferenc dr., Vermes Jó­
zsef, pénztárossá a községi pénztáros lett. A segít­

ségre szorulók személyi és vagyoni viszonyainak 
megvizsgálására egy szükebb körű bizottságot kül­
döttek ki mely bizottság viszont utcánkint külön 
véleményező albizottságot választott maga mellé. A 
segélyadományok ezek után Ipolyság közönsége 
részéről amennyiben kifejezetten Ipolysági bevonul­
lak hátramaradottjai segítésére célozná fordítani 
kéri a nemes adakozókat hogy mai napiul min­
den pónzeredményt a községi pénztárnál adják le, 
inig a természetbeni (pl. élelmiszerek, ruha neműek 
stb. adományok a hölgy bizottsághoz juUalandók. 
Minden további felvilágosítást a helyi segítő bizott­
ság Csermák Ernő dr. nyújt.

Háborús étlap.

Ifj. Terv Károly né urhölgy egy ötle 
les étlapot küldött be, melyet, mint 
levelében i;ja : kedves háziasszonytárs 
nőivel való megismertetés céljából Íme 
közlünk :

Krampampu-pu-pu-puli leves Princi-petkével. I 
Yorksiri Diplomatáé puskaropogósra sülve. J 

Varsói muszka franciásan. )
De valami Bombás! főzelék félangolossan. 1 

Orosz pofáról lesül! bőr vagdalt szerb paprikával!
Sonkás BOMlct. j

Acél tekercsek élesre töltve. |
Győzelmi babér gyümölcseiéi. 

Monfene-groy sajt. 
Demars-schino.

— Az. izraelita iiépissltela tiniévé. Az i. rá­

ción eleini iskola. Xain-vót a rendes Höben kezdi 
men. A bet ruta sok julms hó 30 é“ 31-ikán tartat­
nak meg. az oktató- -zc-pt. 1-"n kezdő iik. Az első 
osztályba mák hatodik ó'eiévükéi betöltött gyer­
mekek vétetnek fel.

— A láva—bakabánya -egegi vasút. A
kereskedelemügyi miniszter a Lévától Bá­
li «bányáig, illetőleg Krím ig vezetendő va­
sút kiépítését tervező érdekeltség által ki­
küldőn végrehajtó bizottságnak az előmun­
kálati engedélyt, egy év tartamára kiadta.

— Izénél a karvtérrfil. i lalomr í rni a fn őz­
nek hadbavmndt, kni unáinki ungóhi hozzál rirto- 
z inklioz irt levelsi. melyek ogyh I-rgy'rr bátor 
tiV.a'U - 'g ;o. rőt loll OS 11.. rck nzsógl'. d taiill- ód­
nak. Ennek egyik - zép dokit menta ma az a leve­
lező lap is, melyei Zs:H óiyl Ármin i|mi‘ynv ■ !<i 
irodaseg üitis.-l.nek irt Tot tiinő", Tót Ármin ipoiy- 
nyéki gazda a. kinek egy (ivére jós kft sógora 
vonult no a harctérre. A lap erode' i helye ivó-sál 
Így hangzik :

Kelt kártya 1911 ov Vili. hő II < n 
szeretet kedv. b szőniszéda m ón Istennek 
neve'on és biza!mnban elindulok 13 au d. u. 
t, k. kor a hareztére de ép tlgy mintha menyeg­
zőre ménéi,• nem unlak sémii- fél'ni tehát Isten ol­
dása mindnyájokrn Isten velők elmentem

Be mi.

— \aj>ro^yntkuieás, Ma ilolután ritka termé­
szeti tünemény játszódott, le. Napfogyatkozásban 
gyönyörködhetett aszom, mely p ntos idő -zv ur 
délután egy óra öt perckor következett he és 
föl négy óráig tartott. Szőttes, vagy l-ormozolt 
üvegen egész jól megfigyelhettük a nagyszerű 
tünemény látványosságát, amint a hold keleti 
sz te érintette a nap nyugati korongját. A fogyat­
kozás negyed háromkor volt legnagyobb amikor a 
hold a nuptány r csaknem egészét elfedte cs 
valóságos alkonyt homály árnyékolta be az egész 
tőidet..

— Amit n Király mondott! Könyves Kál­
mán király hire messze terjedt, mert Magyar-

országnak tengerpartot szerzett. Hódító útjában 
Adriához érve, megálla Fiume város közelébe. 
Szétnézett a tájon s gyökeret vert lába amint a 
Quarnerot maga előtt látta, merengéséből csak 
akkor tél t magához, egy küldöttség járult a ki­
rályhoz. Meghódolni .jött a város podesztája, mel­
lette vele jött szépséges leánya, ki mint legbe- 
csesebb termékét a tájnak, aranyszínű italt rryujta 
a .sirálynak A kir.ily huipuitett, csetintett nyelvével 
izlele a nedűt nagy szakértelmével, aztán a ser- 
liget fenekéig ürít/, frissítő hatását minden ize 
érző. Kérdező a király ez milyen ital volt mely 
reá rögtön ily jó hatást gyakorolt? Felelt a 
podeszta: „Felséges királyunk, borpárlat:
cognác ez, melyet itt csinálunk!“ Szólt a király: 
„Mig itt leszünk Fiú méhen, kapjon ez italból 
mindegyik vitézem! Könnyen álljak majd ki az 
ut fáradalmát, lesz magyar tengerpart s rn gnó- 
dol a u.íiúját. ... Kai maii király eme bölcs el* 
rendelése, volt a gyár első nagy magyar rende­
lésé! Fennáll máig a gyár, az „Adriáidén“, bor- 
pároló gyáraknak legnagyobbika! Cognac:a azóta 
leve világ hírű, mert frissít, erősít s mindenkép 
jóízű, » anogy Ízlett hajdan Kálmán királyunk­
nak, azóta époly jól Ízlik mindnyájunknakt S e 
királyi italt ma bárki itta:ja mert az egész or­
szágban mindenütt, kaphatja. Saját érdekünkben 
csak arra ügyeljünk: „F nmeit“ kérjünk és mást 
el ne vegyünk! Fiumei cognac! Erő;, erélyt adó, 
csüggedő fáradtra éltetőleg ható. hi miami nagyot 
akar reghez vinni'. Annáié esnie ebből a coguucból kell

— Hirdetéseket és reklámokat
jHiányosan közöl a kiadóhivatal

— A Duna halottja. Genauer József 14 éves fiú 
a nagymarosi strand fürdő mellett a Dunában für­
dőit. Dacára, hogy úszni nem tudott, a melyebb 
vízbe is bemerészkedett, hol hirtelen elbusott s a 
vízbe fuh anélkül hr, y a közeiben levő közönség 
megmenthette volna. A hullat kifoglak A nyomozás 
eredménye szerint mulasztás senkit sem terhel.

Ipolyság: piaci árak
augusztus 18.

K. f-töl K
Búza ... 2(3 — —
Rozs (uj) ... 19 — -------

A rpn ------- ------- ... 15 — —
Zab _ _ ... J4 — —

Vet ígéri _ _ ... 17 — —

Burgonya (uj) ... 6 ------- —

Lúd (sóvány) klgr. ... 1 40 —
T.vuk (páronként)_ ... 4 40 —
Csibe (páronként)*... ... 1 90 -
Toj ás 1 drb. ... — 5 —
Marhahús 1 klgr.... 1 44 —
Borin Ints 1 IS'!'.... ... 2 o _
Sertés hús 1 klgr. . 1 7 ()
Juli hús 1 klgr.... -- -

,rrJ X Budapesten. — 
lildlUu Nyári és téli 

gyógyhely, a magyar írgalmasrend 
tjtlona. 1 v őrangu : U

radioaktív gyógyforrásai; modern be­
rendezésű gőz fürdő, kényelmes iszapfür­
dők, iszapborogatások, uszodák, külön 
hölgyek és urak részére. Török-, kő- és 
márványfürdők j hőlég-, szénsava;;- és 
villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő 
eredménnyel használtatnak főleg csuzos 
bántál máknál és idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légvőszervek huvutos eseteiben s 
altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakó­
szoba. S/.oiid kezelés, jutányos árak. Gyógy 
és zenedíj nincs. Prospektust ingyen és 
bérmentve küld Az igazgatóság.

JNeumnnn$tl kaphatók.
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Szálloda és pensio átvétel 
Abbáziában.

Van szerencsénk a n. 6. közönség 
szives tudomására adni, hogy az

Abbáziában lévő

: S 1 a 111 a :
szállodátés pensiot

f. é. július hó 22-én átvettük. 
Minden igyekezetünk odairányul, 
hogy elegáns és kényelmes szo­
bák^ valamint a legjobb francia 
és magyar konyha, mérsékelt pol­
gári árak való felszolgálásával, 
vendégeink teljes megelégedését 

kiérdemeljük.
Számos látogatást kér

Hafner Károly
a „Hofbräu Lokay“ volt főpincere.

Kogler
a „Hofbräu Lokay“ volt konyhafőnöke.

4-5

Háború esete szóló
életbiztosításokat
— azonnali érvénnyel köt =

a Triesti Általános Biztosító Társulat
:: (Assicurazioni Generali.) ::

Felvilágosítással szolgál
Winter Sándor és Fiai cég

Ipolyságon.
8-3

Jó család elvállalja vidékről 

jövő polgári iskolai leáiiynö-

vendékek ellátását.
Cim a kiadóhivatalban.

4—5
Hontvármegye közigazgatási bizottságától. 

1223. 1914. kb. szám.
Hirdetmény.

Keresked.'lmügyi in. kir. miniszter ur 
folyó évi július hó 18-án kelt 50910. III. 
1914 számú rendeletével a m. kir. állam­
vasutak budapest-balparii üzletvezetősége 
által az említett vasút Ipolyság állomásá­
nak bővítési céljaira szükséges és Ipolyság 
nagyközség határában a kisajátítási terv 
és összeírásban részletenként kitüntetett 
földterületekre nézve a kisajátítási'eljárást 
az 1881. évi XL1. t. c. 32 §-a értelmében 
elrendelte.

Ebből folyólag és az idézett t. c. 33-40 
§§-ai értelmében ezen eljár is tárgyalására 
Czompó Ede vármegyei másodfőjegyző el­
nöklete alatt. Borkő István és Draskóczy 
Jenő kir. műszaki tanácsos közigazgatási 
bizottsági tagok, valamint Herezeg Vince 
törvényhatósági bizottsági tagból álló bi­
zottság küldetek ki: és annak határidejéül 
folyó 1914. évi a gusztus 24-i kének dél­
előtti 10. órája tűzetik ki, összejövetel- 
helyéül pedig Ipolyság nagyközség községi 
háza jelöltetik meg azon utasítással, hogy
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a bizottság tartozik a kisajátítási terv fö­
lött érdemileg akkor is határozni, ha eset­
leg az érdekeltek közül ezen tárgyaláson 
senki sem jelenik meg.

Egyben Ipolyság nagyközség elöljáró­
sága, a kisajátítási terv egyik példányá­
nak megküldése mellett azon meghagyás­
sal értesittetik, hogy a tervrajzot és ösz- 
szeirást a községházánál a tárgyalást meg­
előzőleg legalább 15 napig közszemlére 
tegye ki és úgy erről valamint a tárgyalás 
idejéről az érdekelt feleket névszerint ér­
tesítvén az arról kiállított bizonylatot a 
tárgyalás alkalmával a bizottság elnökének 
mutassa be illetve adja át.

Miről Czompó Ede vármegyei másod­

főjegyző, Berkó István és Draskóczy Jenő 
kb. tagok, valamint He rezeg Vince tör­
vényhatósági bizottsági tagok úgyszin­
tén a m. kir. államvasutak budapest-bal- 
parti üzletvezetősége ezen hirdetménynek 
kézbesítési Ívvel való megküldésével azzal 
értesittetnek, hogy a hirdetmény a Buda­
pesti Közlönynek — mint hivatalos hír­
lapnak, és a Honti Lapoknak — mint 
helyi lapnak. — egyszeri illetve három­
szori közhi ré tétel végett megkuldetik.

Ipolyság, 1914. évi julius 29.
kb. h. elnök helyett:.-

Somodtfi Béla
főjegyző.3—3
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Kék munkásöltönyök, kocsisruhák
__ — legnagyobb választékban kaphatók
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j :: NEUMANN JAKABNÁL IPOLYSÁGON. ::

„KORDOVÁN“ W BŐRLEMEZ
a jelenkor legtökéletesebb tetőlemeze» Tűzbiztos, szagtalan viharálló. 

Raktárak, öreg zsindelytetők legalkalmasabb fedéllemeze.
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Főelárusitó: Eggenhofer fakereskedő Ipolyság

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTuJAN IPOLYSÁGON.


